

第二篇 毛克利的厄運

叢林裡的頑皮孩子

毛克利從小就很任性，長大後更變得非常頑皮。因為他是人的孩子，具有先天的聰慧，所以頭腦比小狼們靈活多了，常常對牠們惡作劇。雖然父母狼偶爾也會責備他，但是他根本就不把它當作一回事。父狼對於毛克利這麼頑皮，心想他根本沒法管教，只好徵求母狼的意見。

母狼說：「我想還是把他寄養在伯魯先生家裡，請牠嚴格訓練他有關禮貌和處世待人的方法，還有叢林裡的規律，既然毛克利已經加入了狼族，成為叢林裡的一份子，要是對叢林裡的規律不懂的話，是一天也沒辦法生存下去的呀！」

於是，毛克利就被送到棕熊伯魯的家裡了。

伯魯是一位富有經驗教導小狼們的老師，過去曾經教過好幾百隻小狼，但是對於毛克利卻感到很棘手，常對好友巴希拉訴苦。

而在狼洞裡生活慣的毛克利，被寄養在伯魯家裡，覺得非常不自由。一天到晚，都是在學些枯燥乏味的禮節和複雜難記的叢林規律。有時候感到不耐煩時，就會逃回養父母的家裡，這時候，仁慈的母狼就用憐憫的口吻對他說：

「毛克利啊，你不該偷懶的，要生活在叢林裡，就得學會鳥獸的語言和風俗習慣，還要學懂各種規律才行，否則的話，隨時隨地都有生命的危險。過去雖然我們教過你許多事情，但那只是些皮毛。為了生存，你還要學很多很多的事情，所以才拜託伯魯先生教你啊！」

被母狼這樣開導過兩三次後，天資聰穎的毛克利，也漸漸地領悟到學習的重要了。他對一切事物，理解力和和思考力都特別強，所以一旦開始努力學習，就會有驚人的進步，使伯魯先生感到十分滿意，對毛克利寄予深切的期望。

漸漸地，毛克利學會了叢林裡的規律和各種禮貌，也學會了爬樹和游泳。

昏昏欲睡的日子

在一個天氣晴朗的下午，毛克利躺在大樹下，昏昏欲睡。又肥又胖，渾身毛茸茸的伯魯，趴在他的旁邊，儘管想提起精神來教毛克利，講解叢林規律，但是卻敵不過酷熱的暑氣，眼皮不期然地一直往下垂，不到一會兒，師徒倆都從打瞌睡進入夢鄉了。

叢林規律，那是一門包羅萬象的學問，從細小的禮節到重要的規律，有上千種，數也數不盡。舉例來說，野獸們在叢林裡，都有各自的戰場，互不侵犯，假如某種野獸在自己的獵場裡找不到食物的時候，可以到別的獵場去捕獵，但是必須依照叢林規律去做，要先站在獵場的境界上，大聲呼喊：

「隔壁的兄弟們！拜託拜託！請答應讓我們進去捕獵吧！在我們的獵場裡，已經找不到東西吃了，我們都已經餓了好幾天了。對不起，就只有這一次，請你們答應吧！」

必須喊到對方的首領回答才行。

伯魯把類似像這樣的規律，不厭其煩地仔細講給毛克利聽，接著，就要開始教導他學習各種鳥獸的密語和暗號。不過每天反覆地念著這些密語，毛克利覺得

枯燥乏味，一點兒也提不起興趣。再加上今天這麼熱的天氣，還要呆呆地坐著聽課，無聊死了。於是毛克利就不管伯魯的教導，朝著樹林衝進去，只留下伯魯在原地苦笑。

這時候，巴希拉從叢林裡走了出來，想要來看看毛克利學叢林密語的進度如何。說著說著，他便提高了嗓門兒喊了起來：

「毛克利……毛克利……你在那兒呀！快點來吧！」

熊和豹發脾氣了

「真討厭！」

隨著，從樹上發出「沙—沙—」的聲音，讓坐在樹下的伯魯和巴希拉都嚇了一跳，往上抬頭一看，才發現是毛克利蹲在繁茂的枝葉間，還嗤嗤地笑個不停。接下來，就由伯魯問一些叢林密語，譬如說遇到狼時的密語要怎麼說，或是遇到蛇的時候要怎麼說……每個問題毛克利都能對答如流，讓伯魯感到很驕傲，巴西拉聽了也十分滿意。

「伯魯啊，這完全是你的功勞呀！重要的叢林規律，這孩子都學會了。從今以後，他就是獨自出門，也不會發生危險了。但是，還有一個很難對付的大敵，那就是跟毛克利同宗的傢伙，他們是那麼狡猾，叢林裡的規律和密語，對他們來說根本就行不通啊！」

巴希拉所講的大敵指的是「人」。

毛克利聽巴希拉說到「跟毛克利同宗的傢伙」這話時，便聚精會神，想聽個明白，就故意拉拉巴希拉的耳朵，扯扯牠脖子上的毛。

「喂！幹什麼！別胡來！」

巴希拉怒斥著毛克利。

「哦！我想聽聽我同宗傢伙的事情呀！因為我認識他們，剛才我們還一塊兒玩呢！」

一聽到毛克利這樣說，伯魯氣得滿臉通紅，把毛克利從巴希拉的肩膀上拽了下來。同一時候，黑豹巴希拉也暴跳起來。

「什麼？班大洛……那卑鄙、下流的猴子，你竟然跟牠們在一起玩？」

黑豹把臉孔逼到毛克利的鼻子前面，充滿怒火的眼睛和銳利的牙齒，好不嚇人！伯魯也暴露了使人不敢正視的兇相。

卑鄙的猴子

棕熊和黑豹兩個，怒視了毛克利好一會兒，才漸漸平抑住了脾氣。開始慢慢地開導毛克利，用柔和的聲音對他說：

「你跟下流的猴子在一起玩，那是不行的啊！那些猴子卑鄙極了，誰都瞧不起他們，他們叫做班大洛，還有另外一個外號叫做叢林裡的拾荒者；跟牠們打交道，簡直是一種恥辱呀！所以以後無論他們再怎麼花言巧語，也別去理會，知道嗎？」

「是這樣嗎？可是他們都對我很好，摘了很多栗子請我吃，還帶我到樹上去玩；還說等我長大以後，要請我當他們的領袖呢！」

「笑話！牠們從來就沒有領袖，像一盤散沙似的，過慣了自私自利的生活，誰也不聽誰的，哪裡會懂得團結！最爲拿手的，就是捏造是非和做些卑鄙、下流的勾當。牠們沒有規律，沒有屬於自己的語言，所以在這一帶不能稱爲獨立自由的民族。像我們這樣的自由民族，根本不屑與牠們爲伍，爲了不弄髒自己的嘴巴，我們誰都不願意提起關於猴子的事；在路上碰到牠們，也絕不理睬。」

巴希拉補充著說。

「毛克利！要是再跟那些猴子來往的話，早晚一定會學那些卑鄙的勾當，這樣一來，狼族的伙伴會把你趕走的。」

伯魯話都還沒說完，突然，從頭頂上的樹葉縫隙間落下了許多樹枝和果核。

「哎！」

想也知道，就是那群下流的猴子們躲在樹上偷聽伯魯們的對話。巴希拉張牙舞爪地朝著樹上大聲喝罵。果然，騷動聲停止了，猴子們因爲巴希拉發脾氣而不敢繼續搗蛋。

猴子的大會議

伯魯和巴希拉對猴子的痛罵，一點兒也沒有錯。在這座叢林裡，牠們的確是最無聊、最討厭的動物。有時候，牠們想要推選一個領袖，和訂立一些猴子的規律，偶爾也舉行會議。但是，沒有腦子的牠們，往往今天決定的事情，明天就忘記了，也因爲這樣，一直到現在，猴子還沒有一個真正的領袖、一條行得通的規律。

然而，在猴群裡有一隻腦筋較爲清楚的老猴子，當大家都跑到叢林深處的時候，牠便提議說：

「喂！兄弟們！請聽我說幾句話！大家還記得毛克利吧？我發現了一個重大的秘密喔，雖然我們班大洛的手已經夠厲害了，但是，毛克利的手卻比我們還巧，他居然會用樹枝編小玩意兒，我想把他拉攏到我們這邊來，叫他教我們用樹枝編屏風，這樣我們就不用再害怕颶風的時候，沒有擋風用的屏障了，你們說好不好呢？」

那些蹲在草地上、攀在樹枝上的猴子們，聽完老猴子這番話後，都瞪著眼睛愣在那裡，因爲他們那像石頭般的腦袋，對於較複雜的話，是無法理解的，過了半天，仍然沒有一個答案出來。

老猴子看見大家悶聲不響地，便又開口說：

「毛克利那傢伙，的確比我們聰明，如果我們能邀請他來當領袖的話，我們一定會成爲叢林裡最優秀的民族了。從此以後，就可以統治其他的動物囉！」

大家聽明白了老猴子講的話後，都覺得有點兒道理，也贊成一起去偷偷把毛克利劫走，將他拉入猴群。

這時候正是野獸們睡午覺的時間，伯魯和巴希拉都緊閉著雙眼，睡在毛克利的身邊。他們都不知道一場大災難將降臨在他們身上。

飛鳶報訊

當毛克利從睡夢中清醒過來時，他發現自己的手腳，被好多小小的、硬硬的

手，使勁地抓住，身體已經飛在空中。

毛克利轉過頭一看，發現原來自己已經被猴子抓住，自己的臉孔朝天，在高樹上被抬著走。

在途中，雖然毛克利使出全身的力氣，想要逃脫。但是，兩隻大猴子，從左右兩邊把他抓得緊緊的，怎麼樣也擺脫不開。

而這時，地面上也發出了可怕的咆哮聲，那是伯魯和巴希拉在極度憤怒時所發出的吼聲。伯魯用牠那尖銳的爪子拼命地亂抓樹幹，巴希拉也想跳到樹上去救毛克利，不過只到半途，就像一顆大的黑絨球摔回地面。

照這樣的情況看來，儘管伯魯和巴希拉再如何焦急，也無濟於事：就算是矯捷的狼來，也對付不了那些在樹上逃竄的猴子。

這群猴子，完全不管毛克利心臟跳得有多快，仍然急著趕路，朝著叢林深處的猴子大本營奔了去。

「到底要把我帶到哪裡去呢？我得想個辦法，讓牠們知道我的下落才行。」

毛克利心想如果伯魯們知道他的下落，一定會趕來搶救，所以就得丟下可以讓他們做追蹤目標的東西。但是，光著身子的空中飛人，哪裡會有東西丟下去呢？

「有誰在下面嗎？只要肯幫我送個消息去給伯魯或巴希拉，無論誰都行，幫幫忙吧！」

只可惜現在是野獸們午睡的時間，很少會有動物出來溜達，就在毛克利絕望得兩眼望著天空時，突然，在萬里無雲的晴空中，出現了一個黑點，越飛越近。

「啊！飛鳶！那是飛鳶！」

名叫「智兒」的飛鳶，正到處在尋找野獸的屍體做食物，從高空中發現猴子們挾著東西，往叢林深處前進，便漸漸地飛了下來。

毛克利非常高興，因為他知道，只要請那隻飛鳶傳達信息，自己一定能夠獲救的。於是他高喊著跟伯魯學的叢林密語：

「我們是同一個血統同一個祖宗的呀！我們是兄弟呀！」

接著又學著飛鳶的叫聲：

「吱……嚕嚕嚕嚕……」

突然聽到密語的飛鳶，便火速地往下飛。從綠葉的縫隙間，看見一張白色的臉孔，眼睛流露著乞憐的神情。

在知道毛克利所發生的一切後，智兒仔細觀察毛克利的去向，便朝南方飛，找伯魯和巴希拉去了。

棕熊和黑豹的計畫

伯魯和巴希拉在極度憤怒下，變得像瘋子般地亂喊亂叫。他們對於毛克利被班大洛給架走了這件事，感到很難過且懊悔，開始擔心毛克利會被猴群們欺負。

伯魯十分地悲傷，掉下了眼淚說：

「嗚……毛克利會不會已經死掉了呀？」

「不會死的！除非猴子們把他從高樹上摔下來之外，不然他不會有危險的，因為他有靈敏的手腳和聰明的腦袋。不過，使我們束手無策的，就是那些渾蛋的

班大洛，住在高高的樹上，我們根本拿他們沒辦法。但是，無論如何，我們總得想出一個辦法來對付他們才行。」

巴希拉開始思索著，伯魯看了看巴希拉的臉孔，也開始認真地思索著要如何搶救的辦法。在這當中，牠們倆都嘆了好幾次息，感到相當無力。就在這時，伯魯無意間看到了一條黑色金斑的小蛇，忽然張大了眼睛站起來說：

「啊！對了，我曾經聽大象說過：『無論再兇猛的野獸，都有牠們所畏懼的敵人』，猴子的敵人是蛇，尤其那條大蟒蛇「卡阿」，猴子們只要聽到這個名字，立刻嚇得不敢動彈。因為在晚上，猴子們正在高樹上熟睡的時候，常常被卡阿給捲死，然後整個兒被吞進肚子裡去。快快快！巴希拉，我們趕快去找卡阿，請牠幫忙搶救毛克利。」

於是，伯魯和巴希拉並肩而走，一起去找卡阿了。